

今年以来,市公安局矿工路派出所牢固树立“破小案、带大案、保平安”工作理念,认真开展打击“盗抢骗”犯罪专项行动,并将其作为关注民生、保障民生、改善民生的具体行动——

一个“积小安为大安”的公安样本

●新闻背景

派出所是公安机关的最基层单位,是维护社会秩序的第一道防线。从2011年起,市公安局矿工路派出所连续5年在打击“两抢一盗”犯罪专项行动中位居全市局属派出所序列第一位。今年以来,该所再接再厉,再创佳绩,他们以严厉打击“盗抢骗”犯罪专项行动为契机,转变观念,把打击重点放在群众意见大和反映强烈的小案件上,力求多破案、快追赃。

据市公安局打击“盗抢骗”专项行动领导小组办公室提供的数据显示,自今年4月份专项行动开始以来,该所在打击效能综合考评中,成绩名列前茅,受到了副市长、市公安局局长邓志辉的高度赞扬。

近日,记者来到市公安局矿工路派出所,就打击“盗抢骗”犯罪专项行动进行采访。



市公安局矿工路派出所的民警在清点缴获的被盗电动车、摩托车。

张瑞 摄

盗抢、抢夺、诈骗和销赃等“盗抢骗”多发性侵财犯罪严重侵害了人民群众合法权益,危害经济社会发展,影响人民群众的安全感。因此,切实提升“盗抢骗”犯罪的破案数,是密切警民关系、维护群众利益的民生工程。

作为目前市区13个局属派出所中,管理跨度最长、面积最大、管理人口最多、治安状况最复杂的市公安局矿工路派出所,今年以来在谢书军所长的带领下,以民生案件侦办为导向,把更多精力、更强警力投入到侦办量大、涉及面广的民生小案中,做到盯住一个,拉出一串,端掉一窝,清理一片,向“盗抢骗”犯罪发起凌厉攻势,打出了声威,赢得了民心,树立了口碑。

在打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,该所创新思路方法,围绕“群众痛恨什么,就重拳打击什么”,重点打击入室盗窃、盗窃“三车”、抢劫抢夺和诈骗等多发性侵财犯罪、跨区域系列性团伙犯罪以及销赃犯罪。

在打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,该所因地制宜,实施分类精确打击。在地域上,区分城市和城乡接合部两个战场,针对不同的特点,开展不同的专项打击行动。在城市,重点打击入室盗窃、扒窃和盗窃电动车等犯罪;在城乡接合部,重点打击夜盗和入室盗窃财物犯罪等。在形式上,区分环节,采取侦查破案、追缴财物等多种措施,对每类犯罪实施全链条打防控,以案找人找物,努力打深打透,遏制犯罪多发势头。在对象上,区分人员,紧盯吸毒人员、有“盗抢骗”犯罪前科的人员、职业犯罪输出地高危人员等,持续开展清理清查、“大收戒”和专项追逃行动。

谢书军说,在打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,他们在“大串并、大提取、大联合”上下功夫,打整体战,打合成战,先后成功破获了在鹰城有较大影响的系列攀爬入室盗窃大案、盗窃“三车”团伙大案和冒充平煤神马集团领导诈骗财物大案,从根本上增强了人民群众的安全感。

“独行贼”落网记

“独行贼”往往仗着自己“艺高胆大”,独来独往,独自作案。此类盗贼反侦查能力极强,作案时不留痕迹,逃跑时变换路线,生活中极为低调。然而,再狡猾的狐狸也逃不过猎人的追踪,近日,矿工路派出所经过10个昼夜的连续攻坚,成功抓获一名攀爬入室盗窃的“独行贼”,带破案件50余起。

2016年9月19日上午8时起,平安大道西段美景花园高层住宅的住户纷纷报案家中被盗。

警情就是命令,该所治安大队民警立即出警处置,在保护现场的同时向所领导进行了汇报。

该所主抓刑侦工作的副所长贾宝杰接报后,亲自带领刑事技术人员赶到现场进行勘查。

通过对现场的初步勘查,技术人员发现当晚被盗的住户主要集中在高层住宅西北和西南两个楼口,从4楼开始一直到13楼共有15户居民家中被盗。

犯罪分子如此肆无忌惮地反复作案,如果不尽快将其抓获,这不仅对公众的财产安全是一个非常严重的威

胁,而且会搞得人心惶惶,给公众安全感、满意度产生极其恶劣的影响。

为了群众的财产安全,谢书军立即指示启动合成侦查机制,成立专案组,由所政委陈婕担任专案组组长,反盗抢合成侦查队负责案件侦办工作,并抽调刑侦、治安精干警力充实专案组力量,分成现场勘查组、情报信息搜集组、视频调取分析组3个小组迅速开展工作。

现场勘查组主要负责对案发现场进行详细勘查,从中发现有价值的痕迹和线索,为下一步的侦查破案确定方向;情报信息搜集组主要负责对受害人、小区居民、保安、物业从业人员进行走访,查找案发时段目击证人,获取重要线索;视频调取分析组则负责调取案发小区监控视频资料进行分析。

刑事技术人员对每个现场都进行了仔细的勘查,克服了案件现场条件复杂、部分现场被破坏等不利因素,成功提取到足迹等有价值的痕迹物证。

专案组根据现场勘查情况,在综合分析研判的基础上,发现了这15个作案现场都有着这样的共性:1.所有现场均没有留下指纹,犯罪嫌疑人应是惯犯;2.案发现场均提取到同一型号的耐克牌运动鞋的足印;3.犯罪嫌疑人入室方式均是利用高层住宅外部的空调架、煤气管道进行攀爬,并从卫生间、厨房等处推窗入室;4.犯罪嫌疑人目标明确,入室盗窃主要是户主的外套和裤兜内的钱包以及屋内的皮包,从中搜走现金,从不在屋内翻找其他财物;5.犯罪嫌疑人从4楼开始徒手攀爬入室盗窃,体格强壮,系亡命之徒。通过串并比对,专案组确定这15起作案现场应系同一人所为,并正式并案侦查。

并案侦查后,视频调取分析组调取了小区的监控资料,在初步划定的发案时间范围内进行了观看和分析,发现在9月19日0时05分,有一个人影来到高层西墙的一堆建筑施工工具处,直到2时47分才离开,向北走上平安大道,而此处正是犯罪嫌疑人攀爬上楼的起点,这个人很有可能就是犯罪嫌疑人。然而,由于探头距离较远,再加上灯光昏暗,监控探头并没有获取犯罪嫌疑人的体貌特征。

视频调取分析组将调取监控资料的范围扩大到平安大道东西两侧,调取了方圆五公里以内所有的道路监控资料,对沿街单位、商铺自装的监控资料,对沿街单位、商铺自装的监控资料也进行了提取,经过长达一天一夜的分析比对后,民警终于在平安大道一个茶社的监控资料内发现了犯罪嫌疑人的踪迹,并获取了其大致的体貌特征。在视频中,犯罪嫌疑人在此处拦截了一辆出租车沿着平安大道向东驶去。

视频调取分析组再次将视频调取范围扩大,对平安大道以东所有道路监控资料进行了提取,确定了犯罪嫌疑人的乘坐的出租车最终行驶到许昌市襄城县北环路。经过调取襄城县的道路监控资料,民警发现狡猾的犯罪嫌疑人故意在此下车,并向前走了几百米后再次拦了一辆本地的出租车乘坐。经过对出租车司机的询问,专案组最终确定了犯罪嫌疑人的落脚点为襄城县麦岭镇。

至此,案件有了重大突破,专案组立即以麦岭镇为侦查重点,对该镇所有有犯罪前科的人员资料进行调取比

对。6月23日,专案组锁定了犯罪嫌疑人王某某。

为了确保抓捕行动万无一失,专案组成立了由陈婕亲自带领的抓捕小组。6月26日18时许,在市公安局犯罪侦查支队的统一指挥下,抓捕小组在麦岭镇一美容院门前将犯罪嫌疑人王某某成功抓获,并在其住处搜缴了大量的赃款和赃物。

王某某落网后,一直不吃不喝不说话,拒不交代犯罪事实。面对王某某的负隅顽抗,专案组及时调整工作思路,在继续对王某某实施政策攻心的基础上,加大了外围取证的工作力度。经过十余天的较量,最终,在铁的证据面前,王某某败下阵来,供认了自己在平顶山市、漯河市、禹州市、鲁山县等处流窜作案50余起的犯罪事实。

原来,王某某早年曾在建筑工地打工,干过架子工等工种,仗着自己身体强健,胆大心细,练就了娴熟的攀爬本领。然而,他并没有以此本领从事正当行业,而是利用这个本领实施攀爬入室盗窃,以此作为发财致富的门票。2005年,他就因攀爬入室盗窃被许昌市警方抓获并被判刑。出狱后,王某某不思悔改,再次干起了老本行。在作案过程中,王某某费尽心机,利用自己在狱中所学的反侦查知识,综合利用流窜作案、躲避监控、不留指纹、变换路线等各种反侦查手段,大肆在襄城县周边县市实施犯罪。目前,王某某已被批准逮捕。

面对“独行贼”的落网,谢书军深有感触地对记者说:“该案件的成功告破,得益于我们对合成侦查机制的成功运用。在侦查过程中,我们综合采取图像研判拓展、整合情报研判、技术串并比对、多警种整体作战、重点人员经营管控等多种信息化技术手段开展工作,充分运用视频侦查、网上侦查等技战法,从而达到了准确分析轨迹、快速核实身份、及时抓捕到案的效果。”

“三车”大盗覆灭记

近年来,盗窃“三车”(摩托车、电动车、自行车)案件,不但给群众带来财产损失,还严重影响了群众的正常生活秩序。目前,盗窃“三车”犯罪主要是团伙作案。团伙成员作案时往往临时纠集,频繁交叉作案,作案时空跨度大,同时呈现日趋专业化的趋势。作案团伙不断改进作案工具,缩短作案时间,有的犯罪团伙集资、运、改、销一条龙作业,给侦破工作带来了一定的难度。

针对盗窃“三车”案件,矿工路派出所坚持以打开路,集中力量侦破了一批盗窃“三车”案件。今年6月份,该所成功破获了一个专门盗窃“三车”的犯罪团伙,抓获团伙成员7名,追回被盗电动车77辆,带破案件31起,受到辖区群众的广泛赞誉。

2016年5月中旬以来,随着天气转暖,矿工路派出所辖区盗窃“三车”案件突然高发,特别是辖区内的佳田塞纳城、西高皇村、中央花园等处,每天都要发生2至3起盗窃“三车”案件,群众对此深恶痛绝。

在矿工路派出所每周坚持召开的警情研判会上,结合对这些“三车”盗窃案件的视频资料,作案手段和受害人的描述进行分析,大家初步判断这

些案件应该是同一伙人所为。谢书军立即指示治安大队成立专案组,采取走访调查、现场蹲守、布设特情等多种手段,特别是加强对吸毒人员的摸排力度,全力开展侦破工作,坚决打掉这个犯罪团伙的嚣张气焰,全力保护人民群众的财产安全。

按照所领导指示,治安大队成立了由主抓治安工作的孙建峰副所长任组长的专案组,并制定了细致周密的侦查计划。

专案组调取了所有发案现场的视频资料,经过海量分析比对,专案组发现在西高皇村附近的网吧内玩,还染有毒瘾。专案组立即调取了吸毒人员库资料进行比对,最终确定吸毒人员王某某就是视频中两名女子中的一人。

6月12日,在经过10余天艰苦的走访调查后,李国钊终于获取了一条重要线索,这两名女子中的一个经常在西高皇村附近的网吧内玩,还染有毒瘾。专案组立即调取了吸毒人员库资料进行比对,最终确定吸毒人员王某某就是视频中两名女子中的一人。

6月15日上午11时许,专案组经过布控,在西高皇某网吧内将王某某成功抓获。经过突审,王某某供认自己吸食毒品,共同伙文某磊现在可能还在新华区褚庄村租住地吸毒。专案组迅速出击,在新华区褚庄村一租房内将王某某抓获。

经过突审,王某某和文某磊只供述了自己吸食毒品的事实,却对盗窃电动车的犯罪事实拒不交代。

专案组对此案进行了细致的分析研判,拟定了更为详细的讯问计划,加大对王某某和文某磊的讯问力度。在强大的攻势面前,王某某和文某磊交代了其伙同王某某、赵某(女)两人实施盗窃电动车的犯罪事实,但是对两人的具体下落并不清楚。

专案组立即组织治安大队全体民警协助开展攻坚破案。在经过近一个星期的摸排后,6月22日21时,专案组最终确定了王某某和赵某具体落脚点,在新华区某宾馆内,将刚刚吸食完毒品的两人抓获。

经过突审,王某某、赵某供认了其伙同王某某、任某实施盗窃电动车的犯罪事实,同时又供述了收购赃物的犯罪嫌疑人王某某的下落。随后,民警们立即赶往新华区新新街附近,在王某某、赵某的指引下,将涉嫌收购、贩卖赃物的犯罪嫌疑人王某某抓获。

但是在审讯中,任某、文某磊、王某某、赵某只供述了其交叉合伙作案的3起案件,盗窃电动车3辆,均卖给了王某某,却对其他案件拒不交代,审讯一度陷入僵局。

副市长、市公安局局长邓志辉获悉此案犯罪嫌疑人被抓获后,专门作出批示,要求办案单位继续深挖余罪,扩大战果。

随后,谢书军立即召开案情分析会,及时调整审讯方向,将涉嫌收购、贩卖赃物的犯罪嫌疑人王某某作为攻坚的重点,加大审讯力度。在强大的攻心态势下,王某某供述了其多次

收购该团伙盗窃的电动车并销赃的犯罪事实。在大量的证据面前,其余4名犯罪嫌疑人的心理防线被最终突破,供述了他们大肆盗窃电动车的犯罪事实。

经查明,这个团伙是一个典型的以盗窃养吸犯罪团伙,任某、文某磊、王某某、赵某4人均吸毒成瘾。为了筹措毒资,他们以松散的合作方式合伙作案,有时两人一组,有时三人一组。在作案中,他们分工明确,手法迅速,盗窃成功后迅速脱手,获得的赃款均用于吸食毒品。盗窃电动车的数量之多连他们自己都记不得了。

而犯罪嫌疑人王某某则嗜赌如命,为了还清赌债,他专门收购这个团伙盗窃的电动车,然后加价300至500元转手卖给自己的朋友和老乡,所获赃款大都被其用于赌博了。由于该团伙屡屡作案成功,从未失手,赢得了王某某的信任,到最后,想买电动车的用户甚至可以预定电动车的型号、成色和牌子,只要把信息发给王某某,他就通知该团伙专门偷盗这种电动车。

根据在王某某家搜出的账本,专案组发现其收购该团伙盗窃的电动车多达120余辆。专案组用了近一个半月的时间进行追赃,共追回被盗电动车77辆。

经过专案组多次提审,王某某还供认了其与王某某、赵某在叶县多次盗窃大型电动三轮车的犯罪事实。

7月20日,在市局犯罪侦查支队赵国明副支队长的统一指挥下,在叶县警方的大力配合下,专案组又将犯罪嫌疑人王某某、赵某抓获归案。由于该团伙在叶县也有犯案,市局决定由矿工路派出所联合叶县公安局共同办理此案,目前,此案正在审理中。

面对不断追回的赃车,陈婕动情地说,盗窃“三车”犯罪事关群众切身利益,而群众利益无小事,民生就是最大的警务。公安机关开展的一切警务活动都应该以服务百姓为出发点,以人民满意为落脚点,只有让老百姓切实感到安全,享受到幸福,人民公安为人民才不会成为一句空话。

“公司领导”现形记

近年来,随着社会的发展,各种诈骗犯罪呈现出井喷的态势。而接触类诈骗作为老式诈骗手段,也不断“与时俱进”。犯罪分子利用群众贪利、惧损避害、花钱消灾等不同心理弱点,诈骗方式花样翻新,层出不穷。尤其是犯罪分子冒充各级领导进行诈骗,并且屡屡得手,令群众防不胜防,损失惨重。今年8月份,矿工路派出所经过长达近4个月的缜密侦查和连续奋战,成功打掉了一个专门冒充平煤神马集团领导实施诈骗的许昌籍跨区域作案诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人11人,带破系列诈骗案件38起,涉案金额20余万元。

今年4月份,该所社区警务大队通过警情研判,发现自2015年下半年以来,辖区内多次发生冒充平煤神马集团领导诈骗高档烟酒及现金的案件,受害商户被骗金额少则几千元,多则上万元。

矿工路派出所对此案高度重视,立即部署合成侦查队成立专案组,全力侦破此案。专案工作开展以来,谢书军亲自指挥调度,多次召集案情分析会,研究案情,部署工作。

专案组经过对受害人回访,发现这些接触性诈骗案件的特点是,由2至3人冒充平煤神马集团物资供应公司主管采购的领导,以采购为名与商户进行业务洽谈,并答应先打款后付货,待签订合同后,以给领导送礼、请客吃饭为名向商户索要高档烟酒和现金,待拿到烟酒、现金后就失去联系。

经过分析比对,专案组发现仅该所辖区就有21起诈骗案件符合串并条件,涉案手机号码达34个,作案成员众多,受害商户遍布全市。

鉴于此系列案件涉案价值高、涉案人员多,专案组决定采取回访调查、技术侦查等手段从多方位展开调查。

通过大量的调查回访和细致的分析,专案组了解到该团伙的诈骗作案手段,掌握了每个作案成员所使用的电话号码。同时,在市局有关部门的大力支持下,专案组逐条串并分析了犯罪嫌疑人使用过的电话号码,厘清了作案成员之间的关系,初步确定该团伙成员共有11名,均系许昌市长葛市籍人员。其中多名成员均有诈骗犯罪前科,作案时各成员松散结伙作案。

至此,专案组已基本掌握了这个诈骗团伙的人员构成和犯罪事实,决定采取抓捕行动。

6月8日,该案主犯王某某在长葛市被抓获归案,其余10名同伙分别在7至8月份被专案组全部抓获归案。

通过讯问,结合在王某某家搜出的通信记录,专案组发现该团伙实施诈骗的对象不仅仅限于我市商家,其作案对象遍布全国多个地市,该诈骗团伙应该属于一个跨区域作案的大型诈骗团伙。

现已查明,该团伙主犯王某某具有诈骗犯罪前科,在许昌老家向多名老乡传授诈骗方法,并发展其成为诈骗团伙成员。待这些成员熟练掌握诈骗技巧后,又各自发展成员。这些成员之间相互联系,呈松散型交叉配合作案。

该团伙的主要作案手段是:通过参加郑州、上海等地的糖烟酒及小商品展览会,在会上搜集参展展演的宣传资料。同时在互联网上搜索全国的商家信息,记录商品信息和联系电话。随后,该团伙成员向这些商家拨打电话,打着平煤神马集团物资供应公司的旗号,以采购职工福利、购买产品等名义引诱这些商家前来洽谈业务。待这些商家派人前来洽谈业务时,该团伙就2至3人一伙,冒充平煤神马集团有关领导出面洽谈,并趁机实施诈骗。

负责侦办此案的贾宝杰对记者说,预防和控制诈骗犯罪最关键的需提升自我防范意识和能力,重在自我防范。他指出,这些犯罪分子之所以能够得手,就是抓住了现在有些商户急于求财的心理弱点。这些上当受骗的商户,往往觉得做成一笔生意不容易,虽然对这些犯罪分子提出的要求有所警觉,但是又担心自己如果太大气会得罪“领导”,就算被骗也是金额不大,从而心甘情愿地跳进骗子布设的陷阱。他希望广大商户引以为戒,提高警惕,在谈生意的同时,一定要核实对方的身份,在未能核实清楚身份之前,切不可盲目出手。

(本报记者 卢拥军 通讯员 顾军)

领导感言

伴随着时代的发展,广大人民群众对安全、安宁、公平、公正、正义、正气的期盼和诉求愈加强烈。因此,矿工路派出所抓住“安民”是第一警务的宗旨,牢固树立打击犯罪是公安机关主业的观念,坚持把人民群众的呼声和期待作为公安工作的“风向标”和“指挥棒”,严厉打击“盗抢骗”犯罪,形成“破一案、带一串”的打击态势,显著提升了辖区群众的安全感和执法满意度。

群众看公安,关键看破案。矿工路派出所不断创新思路,创新打法,随着一个个“盗抢骗”案件的侦破,一名名“盗抢骗”犯罪嫌疑人的落网,人民群众真切感受到了公平正义的正能量,体会到了幸福平安的“给力”。

在打击“盗抢骗”犯罪专项行动中,矿工路派出所之所以能取得较好的成绩,主要得益于各级领导对打击“盗抢骗”犯罪专项行动的高度重视,得益于市公安局有关部门的大力支持,更得益于广大人民群众的热心拥护。

当前,受经济下行压力的影响,各类影响社会大局稳定的因素不断增多,给我们来之不易的大好局面带来新的挑战。全所民警务必认清形势,牢记使命,全力以赴确保和维护社会大局稳定。

总之,维护人民群众生命财产安全,是公安机关的神圣职责,我们公安民警责无旁贷,不辱使命,打击“盗抢骗”永远在路上!

——市公安局矿工路派出所党委书记、所长谢书军